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Epreuve
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Les documents et téléphones poriables sont interdits.
Les exercices sont indépendants les uns des autres et ne sont pas classés par ordre de difficulté.

N.B. : Tous les calculs doivent étre justifiés.

Exercice 1 ; (4 pts)
population finie, puis dans

1. Définir un échantillon aléatoire simple dans le cas d’une
le cas d’une population infinie.

2. Dans les problémes de régression linéaire, quelle est la d
Student et ce lui de Fisher ?

/3. Sachant que Z est une variable aléatoire
probabilités suivantes :

a.  Az>0,93)

b. P(-1,32<z<-1,72)
% o Pz<-1,05)

d  P(-1,52<250,22)

ifférence entre le Test de

normale centrée réduite, calculer les

/ Exercice 2 : (4 pts)
Considérons le test d’hypothéses suivant :
Hy: u<25
H,: u>25
Un échantillon de taille n=40 fournit une moyenne d’échantillon de 26,4. L’écart type de la

population est égal 4 6,

De quel type de test s 'agit-il ? Quelles sont les erreurs de premier type et de second
type dans ce cas ?

b. Calculer la valeur de Ig statistique de test. Au seuil a=0,01, que peut-on conclure

pour U'hypothése (H,) ?
Supposons que I’écart type de la population soit inconnu, et que celui de 1’échantillon

soit égal 4 23,8, que peut-on conclure dans ce cas ?

d.
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/ Exercice 3 : (4 pts)

Une enquéte menée auprés d’un échantillon de 2000 personnes en voyage d’affaires a
affirmé que 540 d’entre eux ont déclaré que le « respect des horaires » était pour eux le
facteur le plus important pour le choix de la compagnie,

a. Quelle est I'estimation ponctuelle de la proportion de la population de personnes
en voyage d’affaires qui considérent le « respect des horaires » comme le facteur
le plus important pour choisir la compagnie idéale pour leur vol ? '

b. Construire un intervalle de conflance a 90% pour estimer la proportion de cette
population.

c. De quelle taille 1’échantillon devrail-il étre pour obtenir une marge d’erreur de
0,01 & un seuil de confiance de 90% ? :

d. Quelle conclusion peut-on en tirer par rapport a la taille de 1’échantillon et la
précision attendue de cette étude ? ’

Exercice 4 : (8 pts) Estimation des cotits.
En collectant des données sur les quantités (x;) et sur les colits (y;), un comptable veut estimer

le cotit associé a une opération de fabrication particuliére. Considérons ainsi 1’échantillon
suivant des quantités produites et des coiits de production :

Volume de production (en unités) | Coit total (en dh)
400 4 000
450 5000
550 5400
600 5900
700 6 400
750 7000

1. Donner I'équation estimée de régression lindaire qui permet de prévoir le cofit total

de la production d’une quantité donnée.

Quel est le cont variable par unité produite ?

En explicitant le calcul de: SCT, SCreg et SCres, calculer le coefficient de

détermination et le coefficient de corrélation de | €chantillon. Quelles interprétations

peut-on en tirer?

4. La société prévoit de produire 500 unités le mois prochain. Quel est le cofit estimé de
cette opération ?

5. En calculant la MCres et la MCreg, calculer I'erreur type de 'estimation, I’écart
ype estimé de by, puis donner un intervalle de confiance de B, a 99%.

wor

6. Utiliser le test de Student et de Fisher (a 95%) pour tester les hypothéses suivantes :
Hy: f=0
H,: B#0

7. Présenter les résultuts sous Jorme d'un tableau ANOVA,

N.B. : Tous les caleuls doivent étre justifiés

Bonne chance
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ohle 4

Distribution F de Fisher

Aire ou
probabilité

Les chiffres de la table correspondent aux valeurs Fgy, o étant 1'aire ou la proba-
bilité située dans la queue supérieure de la distribution de Fisher. P.u' exemple,
avec 4 degrés de liberté au numérateur, 8 degrés de liberté au dénominateur et une
aire de 0,05 dans la queue supérieure de la distribution, Fp 05 = 3,84.

dénominateur 1

Table des valeurs Fy ;¢

Degrés de
liberté au

Degrés de liberté an numérateur

2 3 4 5

6

7

9

10

12

15

20

24

30 40 60

120

)

234,0 236,8 238,9 240,5 241,9 2439 2459 2480 249,1 250,1 251,1 252,2 2533 2543

1 1614 1995 2157 224,6 2302
2 1851 19,00 19,16 19,25 19,30 19,33 19,35 19,37 1938 1940 1941 19.43 1945 19.45 1946 19,47 19,48 1949 19,50
7 1013 0955 928 912 901 g9 889 885 B8l 879 874 870 866 864 862 859 857 855 853
4 771694 659 639 626 616 609 604 600 596 591 586 580 577 575 572 569 566 563
5 661 579 541 519 505 495 488 482 477 474 468 462 456 453 450 446 443 440 436 o
6 99 314 476 453 439 428 421 415 410 406 400 394 387 384 381 377 374 370 3,%&:-1
7 239 474 435 412 397 387 379 373 3,68 364 357 351 344 34l 3,38 334 330 327 37% .
8 532 4,46 4,07 384 369 3,58 350 344 339 3,35 3,28 322 3,15 3,12 3,08 3,04 301 297 293
9 312426 386 363 348 337 329 323 318 314 307 301 294 2.90 2,86 283 279 275 271
) S4
10 496 410 371 348 333 322- 314 307 302 298 291 285 2,77 274 2770 2,66 2,62 258 2,
11 484 398 3,5 336 320 309 301 295 29 285 279 272 265 261 257 253 249 245 240
12 475 3,89 349 326 311 3,00 291 285 280 275 260 262 254 251 247 243 238 2,34 z,?’o
13 467 3,81 341 318 303 29 28 277 271 267 260 253 246 242 238 234 230 7:)75 7_;-11
14 460 374 334 311 296 285 276 270 265 260 253 246 239 235 231 227 222 28 217
Table des va]eilrs Foom
Degrés de Degrés de liberté au numérateur
liberté au =
dénominateur 1 2 3 4 5 6 7 8 10 12 15 20 24 30 40 60 120 =
1 4052 4999,5 5403 5625 5764 3859 5928 5982 6022 6056 6106 6157 6209 6235 6261 6287 6313 6339 6366
2 98,50 99,00 99,17 99,25 9930 99,33 99,36 99,37 99,39 9940 99,42 99,43 99,45 9946 99,47 99,47 9948 99,49 99,50
3 34,12 30,82 29,46 28,71 2824 2791 27,67 27,49 2735 2723 27,05 2687 26,69 26,60 2650 2641 2632 26,22 26,13
4 21,20 18,00 16,69 1598 15,52 1521 14,98 14,80 14,66 14,55 1437 1420 14,02 1393 13,84 13,75 13,65 13,56 13,46
b 16,26 13,27 12,06 11,39 10,97 10,67 10,46 10,29 10,16 10,05 9,89 972 955 947 938 929 520 9,11 9,06
6 13,75 1092 978 9,15 875 847 826 810 798 787 7,72 756 740 731 723 7,14 706 697 638
7 1225 955 845 785 746 719 699 684 672 662 647 631 6,16 607 599 591 582 574 565
8 11,26 865 7,59 17,01 6,63 637 6,18 6,03 591 581 567 552 536 528 520 512 503 495 486
9 10,56 8,02 6,99 6,42 6,06 3580 561 547 535 526 511 496 481 473 4,65 457 4,48 440 431
10 1004 7,56 655 599 564 539 520 506 4,94 485 471 456 441 433 425 4,17 4,08 4,00 391
11 965 721 622 567 532 507 4389 474 463 4,54 440 425 410 4,02 394 38 378 3,69 3,60
12 933 693 595 541 506 4,82 464 450 4739 430 416 401 385 378 370 3,62 354 345 336
13 907 670 574 5721 486 462 444 430 4,19 410 396 3.8 366 3,59 3,51 343 334 325 3,17
14 88 651 556 5,04 469 446 4728 414 4,03 394 38 366 351 343 335 327 3,18 3,09 3,00
15 8,68 6,36 542 489 456 432 4,14 400 389 380 367 1352 337 329 321 313 305 29 287
16 853 623 529 477 au 420 4,03 38 378 3,69 355 341 326 318 310 302 293 284 275
17 840 6,11 5,18 4,67 434 410 393 379 3,68 3,59 346 331 3,16 308 300 292 283 2,75 2,65
18 829 601 509 4,58 425 401 384 371 360 3,51 337 323 308 300 292 283 275 266 257
1% 818 593 501 450 417 394 377 363 352 343 330 315 300 292 284 276 267 258 249
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5 * Juble de ln distribution de Student Indiquant les probabi ités dans Jua queve supérieyre de P distribution.
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